

Есенин Сергей

2.10.95.

## ТАК БЫЛО

# НЕ ПОВЕРИЛ В САМОУБИЙСТВО ОТЦА? К РАССТРЕЛУ!

Англия. - 1995 - 2-8 Oct. - e. 7.

Эта телевизионная неделя проходит под знаком празднования 100-летия со дня рождения Сергея Есенина. Нет канала, который не отдал бы дань уважения памяти великого поэта. Немало загадок хранит до сих пор история жизни Есенина, особенно последних дней. Еще меньше известно о судьбе его близких. Попробуем восполнить некоторые пробелы, связанные со старшим сыном поэта – Георгием Сергеевичем Есениным.

Родился он 21 декабря 1914 года. Матерью Георгия была Анна Изряднова – первая жена С. Есенина. Сына ей пришлось растить одной: в 1917 году поэт женился вторично – на Зинаиде Райх.

Хотя с отцом Георгий

общался редко, какофонии неприязни к нему он не испытывал. Именно под влиянием поэта и сын начал писать стихи, вошел в литературные круги. Официальную версию самоубийства Сергея Есенина Георгий не принял. Он от-

крыто заявлял: отец был убит. Сыну выпал тяжкий жребий. В феврале 1937 года на Георгия Есенина было заведено уголовное дело № 12175. Обвинительное заключение гласило:

«1. Распространял на протяжении ряда лет контрреволюционную клевету против партии и советского правительства.

2. Обсуждал совместно с Лисовским Игорем вопрос о совершении террористического акта против руководителей партии и правительства.

3. Обсуждал вопрос о переходе границы Советского Союза с целью невозвращения в СССР».

Сергей Есенин. Акварель художника А. Яр-Кравченко

Как обычно бывало в те годы, никаких доказательств обвинений в деле не содержится. Единственное, чем располагали следователи, – это «показания» самого Георгия Есенина. Однако известно, какими методами добывались «показаний» в 30-е годы.

На допросах сын поэта «сознался», что в период с 1933 по 1936 год неоднократно обсуждал с товарищами, среди которых был и писатель Евгений Пермяк, возможность создания подпольной организации «по типу итальянской мафии». Ее цель – проведение террористических актов, в том числе против Сталина. «Сталин на трибуне прячется за людей, но его можно взять бомбой», – якобы говорил Георгий Есенин. Это написано в справке, подготовленной по результатам следствия для наркома внутренних дел Ежова. Любопытно, что ни один из названных на следствии людей не только не был допрошен, но даже не упомянут в обвинительном заключении по делу Георгия Есенина.

«Тerrorистическая организация» не существовала, никаких действий ее «участники», разумеется, не предпринимали, но это не помешало приговорить Георгия Сергеевича Есенина к высшей мере наказания – расстрелу «с конфискацией всего лично ему принадлежащего имущества».

И расстреляли, и имущество конфисковали. Тридцать лет прожил великий поэт. Сын и того меньше – 23.

В 1956 году по заявлению брата Георгия – Александра Сергеевича Есенина-Вольпина – военная прокуратура провела дополнительное расследование обстоятельств дела.

В решении Военной коллегии Верховного суда СССР от 28 ноября 1956 года указано: «Есенин был арестован и осужден необоснованно, сфальсифицированным материалом дела, и приговор в отношении его подлежит отмене с прекращением дела за отсутствием преступления».

Сергей БОБРЕНЕВ



Георгий (справа) и Константин Есенины. 1936 г. Фото из архива М. Маловой



Памятник Сергею Есенину в Рязани. Автор А. Кибальников (1975)